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Науково-технічний прогрес, викликаючи 
зміни у способах виробництва та впливаючи на 
суспільні відносини, сприяє активізації різно-
манітних форм соціально-політичного само-
вираження. З появою сучасної комп’ютерної 
техніки, за визначенням, даним зокрема К. Яс-
персом, змінилося все: вона різко посилила 
соціальну динаміку і стала принципово новим 
чинником світової історії, викликавши зру-
шення, які неможливо порівняти ні з чим, що 
відомо людям з останніх п’яти тисяч років [1].

Істотним чинником зародження та поши-
рення організованої суспільно-політичної ак-
тивності у ХХІ ст. стає інтенсифікація соціаль-
них зв’язків громадян, що мають на меті осо-
бисто впливати на внутрішньополітичне 
середовище своєї країни. Так, вагомою мобілі-
зуючою ознакою індивідів, як зазначає дослід-
ник А. Бікбов, стає «досвід управління влас-
ним життям: пошук місця на ринку праці, 
фріланс або підприємництво, заняття дослі-
дженнями та викладанням, часті поїздки за 
кордон і країною, участь в організації різно-
манітних спільнот. Особи дедалі активніше 
долучаються до участі у благодійній діяльнос-
ті та волонтерських проектах, локальних ініці-
атив з облаштування навколишнього середо-
вища, стають спостерігачами на виборах, тим 
самим ініціативно проявляючи турботу – один 
із видів влади над собою та іншими. Така про-
екція управління власним життям від профе-
сійної зайнятості й тематичних локальних 
ініціатив до масових мітингів та вуличних та-
борів, що перетворюються на нові простори 

міської комунікації та кооперації, стає відо-
браженням актуальної недовіри до інституцій-
ної політики в цілому та очевидної претензії 
мітингувальників на самопредставництво» [2].

Усе це особливо стосується сучасної моло-
ді, що вирізняється підвищеною мобільністю, 
вільним використанням у повсякденному 
житті широкого спектра засобів комунікації та 
високих технологій для навчання, спілкуван-
ня та роботи, знанням кількох мов. Представ-
ники молодого покоління активніше за стар-
ших виявляють критичне ставлення до влади, 
усвідомлюють цінність демократії і громадян-
ських свобод, а також демонструють високу 
готовність покладатися на свої сили, а не на 
допомогу держави [3].

Водночас при зміні ритму життя і збіль-
шенні кількості соціальних контактів просте-
жується зниження їхньої емоційної глибини 
та забарвленості. Переважна частина соціаль-
них контактів утилітарна, їх виникнення і 
зміст функціональні, а на емоційні уподобан-
ня часто не залишається часу. Людина дедалі 
частіше відчуває самотність і збідніння емо-
ційності життя [4]. Відтак механізмом ком-
пенсації таких негативних психологічних 
станів стає безпосередня участь у різного роду 
соціальних рухах.

Питанню виникнення та розвитку різно-
манітних соціальних рухів з точки зору соці-
альної психології присвячені дослідження 
Д. Ольшанського, Я. Щепаньского, М. Горш-
кова, Н. Тихонова, А. Амерханова, Г. Конова-
лова, В. Нестерова. Окрім того, у статті вико-
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ристані дані соціологічних досліджень Аналі-
тичного центру Ю. Левади, Всеросійського 
центру вивчення громадської думки, Центру 
стратегічних розробок Комітету громадян-
ських ініціатив, компанії BaisliskLab та ін.

Мета даної статті – проаналізувати вплив 
інформаційно-комунікативних технологій на 
динаміку протестної активності, дати загаль-
ний опис соціально-психологічних характе-
ристик користувача соціальних мереж, вияви-
ти базові психологічні причини поширення та 
функції протестних акцій, розглянути соці-
ально-психологічний портрет учасника сучас-
ної протестної діяльності.

Соціально-психологічні фактори 
атрактивності мережі Інтернет

Характерною особливістю процесу форму-
вання та розгортання протестного руху на су-
часному етапі стає інтенсивне використання 
Інтернету. Наприклад, мітинги у Росії, що 
розпочалися у грудні 2011 р. у зв’язку з неза-
доволенням масовими фальсифікаціями під 
час виборів до Державної думи РФ, були ор-
ганізовані з використанням соціальних мереж. 
Інформаційними майданчиками для мобіліза-
ції громадян стали соціальні мережі Facebook і 
ВКонтакте, а також Twitter і Живий Журнал. 
Саме у Facebook виникли основні протестні 
спільноти – «Ми були на Болотній площі і 
прийдемо ще», «Мільйони громадян за чесні 
вибори», «Білі вулиці. Всеросійська акція» і 
«Ліга виборців».

З огляду на роботи дослідників соціальних 
мереж, таких як М. Грановеттер, М. Гладуел, 
Н. Крістакіс, варто зазначити, що «соціальні 
мережі здатні надзвичайно швидко передава-
ти настрої та інформацію, яка поширюється 
на кшталт лихоманки, істерики, вірусу» [5]. 
Окрім того, соціальні мережі, що наразі є од-
ним з основних джерел формування та органі-
зації протестних акцій, являють собою явище, 
що задовольняє одну з головних соціально-
психологічних потреб будь-якої людини, а 
саме потребу у спілкуванні. Поняття спілку-
вання є процесом взаємозв’язку і взаємодії 
суспільних суб’єктів (особистостей, груп), що 
характеризується обміном діяльністю, інфор-
мацією, досвідом, здібностями, вміннями та 
навичками, а також результатами діяльності; 
є однією з необхідних умов формування і роз-
витку суспільства та особистості [6].

Протестна акція є діяльністю, що сприяє 
емоційному зближенню людей, інтенсифікації 
соціально-психологічних зв’язків та спілку-
вання між ними. Учасник такої акції на пев-
ний час долає свою ізоляцію, відчуження від 

інших, незнайомих людей і водночас зростає 
його почуття соціальної гідності: людина від-
чуває себе частиною колективної сили. Із цим 
пов’язаний той підвищений емоційний тонус, 
який зазвичай характеризує масові акції.

Завдяки спілкуванню в соціальних мере-
жах задовольняються різні соціально-психоло-
гічні потреби особи [7].

1. Якщо спілкування ініціює активність 
суб’єктів, їх прагнення до дій, піднімає загаль-
ний тонус діяльності, надихає людину до тих 
чи інших дій, то в даному випадку задовольня-
ється потреба у стимуляції. Особа отримує 
різноманітні стимули з навколишнього світу, 
а найбільш значущими є стимули від інших 
людей. Особливо важлива і значуща соціальна 
стимуляція з боку незнайомих людей, які ви-
являють цікавість до вашої персональної веб-
сторінки або пропонують перейти до віртуаль-
них «дружніх» відносин, що саме по собі сут-
тєво підвищує самооцінку користувача [8].

2. Поряд із потребою у стимуляції при 
спілкуванні може задовольнятися потреба в 
подіях. Індивідам недостатньо мати лише добрі 
та стійкі відносини один з одним, їм необхід-
ний соціальний інтерес, певна динаміка життя, 
що дає нові враження. Тому надто статичні, 
незмінні відносини між людьми, що позбавле-
ні динаміки й не супроводжуються тими чи 
іншими подіями, з часом вичерпуються.

3. Потреба у пізнанні задовольняється 
кожного разу, коли людина зустрічає знайо-
мих людей. При впізнаванні відбувається со-
ціальне підтвердження особистості з боку ін-
ших людей, яке своєю чергою підтримує її са-
моідентифікацію. Спілкування у соціальних 
мережах набуває компенсаторного характеру, 
наприклад у випадку зміни місця проживання 
людиною, яка вдається до багатогодинного 
спілкування з колишніми співвітчизниками у 
соціальних ресурсах.

4. Найважливішими потребами, які мають 
бути реалізовані у процесі спілкування, є по-
треби в досягненнях і визнанні. Обидві ці по-
треби пов’язані з почуттям особистої гідності 
людини, повагою та самоповагою і відносять-
ся до т. зв. вищих потреб. Саме ці потреби ко-
ристувачі соціальних ресурсів успішно актуа-
лізують, розміщуючи на персональних сторін-
ках фото- та відеоматеріали, присвячені 
професійним успіхам чи особистим досягнен-
ням (сім’я, діти, вдалий відпочинок).

5. Задоволення потреби у структуруванні 
часу є зазвичай побічним ефектом життєдіяль-
ності та спілкування людини. Звичайній люди-
ні необхідні різні способи проведення часу – 
спілкування, пов’язане із загальноприйнятими 
нормами (наприклад, у соціальних мережах 
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існують нагадування про дні народження та 
інші важливі події у житті віртуальних «дру-
зів»), спілкування у процесі спільної діяльнос-
ті, яке супроводжує порядок дій (комунікація у 
режимі обміну повідомленнями через спеці-
альну форму, коментарі до сторінки користува-
ча, оцінка фотографій і відеоматеріалів або ж 
перехід до більш безпосередніх форм спілку-
вання в режимі реального часу – телефон, ICQ, 
Skype), спілкування задля розваги (обговорен-
ня тем, пов’язаних з відпочинком, хобі).

Аналізуючи загальний психологічний стан 
учасника соціальної мережі, дослідники опису-
ють його як такий, що сприяє розслабленню, 
завдяки чому інтернет-користувачі почувають 
себе вільніше, висловлюються більш відверто. 
Це – т. зв. ефект розгальмування (розкріпачен-
ня). З одного боку, особи повідомляють про 
себе дуже особисті дані, проявляють приховані 
емоції, страхи, бажання, а деколи демонструють 
акти несподіваної доброти і великодушності. 
Це є сприятливим розгальмуванням. З іншого 
боку, ефект розгальмування може провокувати 
грубість, злість, ненависть, погрози, насильство, 
що є прикладом токсичного розгальмування.

Соціально-психологічні особливості 
формування протестних рухів

Теорія соціальної психології суспільних 
рухів дає змогу простежити широке розмаїття 
індивідуальних і групових психологічних 
умов, за яких зароджуються різного роду со-
ціальні акції. Так, аналізуючи розвиток сучас-
них протестних дій, можна виокремити базові 
психологічні умови їх виникнення.

 – Першою умовою є поява проблемної си-
туації. При цьому об’єктивна проблемна си-
туація повинна знайти таке відображення у 
психіці людей, яке спонукало б їх до її 
розв’язання, тобто люди повинні сприймати 
ситуацію як таку, що може потенційно знайти 
своє розв’язання.

 – Другою умовою є почуття соціального 
оптимізму, емоційна впевненість у тому, що 
дані особи можуть вирішити дану проблему.

 – Третя умова – готовність до особистої 
участі, що є наслідком емоційного пережи-
вання проблемної ситуації – бажання самому 
брати участь у її розв’язанні [9].

Описуючи загальні соціально-психологічні 
умови виникнення протестних акцій, варто 
звернутися до напрацювань польського соціо-
лога Я. Щепаньского, який, дослідивши меха-
нізм виникнення соціальних рухів, дійшов та-
кого висновку: «…Якщо в якому-небудь сус-
пільстві якась частина людей не може задо-
вольнити свої економічні, культурні, політичні 

чи інші потреби – байдуже, за яких причин і 
чим зумовлений такий стан речей (це можуть 
бути зміни, обумовлені технічним або еконо-
мічним розвитком або культурною дифузі-
єю), – тоді незадоволені потреби викликають 
невдоволення, фрустрацію, перемикання пси-
хічної енергії, мобілізованої для досягнення 
засобів задоволення потреб, на боротьбу проти 
дійсних чи уявних перешкод, інакше кажучи, 
виникає стан емоційного напруження, психіч-
ного занепокоєння, яке завдяки контактам, 
порозумінню, усвідомленню більшістю людей 
спільності свого становища перетворюється на 
стан соціального неспокою» [10]. У результаті 
таке соціальне занепокоєння підштовхує до 
пошуку контактів, дискусій і розмов у нефор-
мальних колах, до пошуку шляхів розв’язання 
ситуації, визнаної нестерпною.

Беручи за основу дослідження Я. Щепань-
ского, вважаємо за необхідне виокремити такі 
соціально-психологічні функції протестних 
акцій [10]:

 – пізнавальна функція – беручи участь в 
акції, особи отримують нову для себе соціаль-
но-політичну картину світу й відповідну їй 
інформацію;

 – інструментальна функція – учасники 
такого утворення опановують нові для себе 
способи активного впливу на соціально-полі-
тичне життя, нові поведінкові навички;

 – ідеологічна функція – замість колишніх, 
старих і вже втрачених ілюзій, активісти зазви-
чай знаходять нові вірування й переконання.

Крім названих, існують також інші функ-
ції, що мають переважно індивідуально-психо-
логічний характер. Серед них на особливу 
увагу заслуговує потреба у регуляції власних 
емоційних станів – участь в акції дає можли-
вість як для нагнітання емоцій, так і для їх 
послаблення через переживання їх з іншими 
людьми. Слід зазначити також притаманну 
людині потребу в ідентифікації себе з великою 
спільнотою, в пошуку сенсу соціального бут-
тя, у самореалізації тощо.

Аналізуючи процес формування протест-
ної акції, слід наголосити, що кожного учасни-
ка акції приваблює щось своє, специфічне. 
Відомі чотири основних групи психологічних 
мотивів, які залучають людей до такого роду 
діяльності [8].

1. Емоційно-афективна мотивація. В дано-
му випадку мета людей – емоційна співучасть 
у акціях і діях, оскільки їх приваблюють 
яскраві гасла, відомі лідери, масовість. Вони 
готові емоційно поділяти проблеми активіс-
тів, переживати основну проблемну ситуацію. 
Втомившись від збідненої в емоційному плані 
буденності життя, такі люди прагнуть компен-
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сувати емоційний дефіцит. Зазвичай саме 
вони є більшістю у будь-якому русі, перетво-
рюють його на дійсно масовий. Для таких 
людей сенс участі – задоволення потреби у 
регулюванні власних емоційних проблем.

Так, під час мітингів 2011–2012 рр. у РФ 
учасниками протестних акцій зазначалося па-
нування атмосфери ввічливості та взаємодопо-
моги, доброзичливості та відкритості: «Якщо 
говорити про враження від мітингу, то воно 
було чимось на зразок захоплення від добре 
організованого спектаклю, взяти участь у яко-
му прийшли і люди, які керувалися власними 
переконаннями» [11]. Оригінальні плакати, 
яскраві костюми, жартівливі інсценування та 
пародії, що продемонстрували почуття гумору 
і креативність учасників заходів, були своєрід-
ним способом комунікації, самовираження і 
прояву емоційності: «…Порадували гасла – ба-
гато саморобних і їх рівень явно зростає…, дея-
кі люди приходять у (карнавальних) костюмах. 
Ще трохи і, здається, ми побачимо нову полі-
тичну риторику, якої вже ніхто не чекав… 
Емоційний підйом пов’язаний з усвідомленням 
особистої відповідальності». Така структура 
фізичного простору й комунікації дозволяє 
створити єдине поле для спілкування, в якому 
з’являється можливість для виникнення колек-
тивної емоції, схожої на відчуття приємної 
втоми від важливості зробленої праці та з розу-
мінням корисності спільної суспільної роботи.

2. Ціннісно-раціональна мотивація. Вона 
передбачає не стільки емоційний, скільки 
усвідомлений, раціональний вибір саме тих 
цінностей і ідеалів, досягненням яких зайнята 
конкретна спільнота. У таких випадках сама 
мета даного руху визнається бажаною, спра-
ведливою, необхідною. Як правило, люди, які 
керуються такою мотивацією, утворюють 
меншість, але це і є «правляча меншість», 
основний кістяк даного руху. Серед ціннісно-
раціональних мотивів виділяють політичні, 
етичні, релігійні та ін.

Як приклад ціннісно-раціональної мотива-
ції можна навести опис соціально-психологіч-
ного стану населення РФ напередодні виборів 
до Державної думи у грудні 2011 р. [12]. На 
той час у російському суспільстві простежува-
лось наростання негативно забарвлених соці-
альних почуттів – несправедливості, сорому 
за стан країни, неможливості вплинути на 
події, продовжувати жити як і раніше, відчут-
тя власної безпорадності. У контексті локалі-
зації цих почуттів вони майже однаково роз-
поділилися за всіма групами і верствами сус-
пільства. Це свідчить про те, що дедалі більшу 
роль у їх поширенні зіграли фактори макро-
рівня (неприйнятність існуючих «правил 

гри», інституційні обмеження тощо). Тобто 
погіршення соціально-психологічного стану 
населення країни, тривалий суспільний стрес 
зовсім невипадково згенерували хвилю масо-
вих вуличних протестів 2011–2012 рр., що 
була природною реакцією людської психіки 
на неможливість змінити неприйнятні умови 
життя.

На підвищений ризик розвитку подій за 
зазначеним сценарієм вказувало й те, як, з 
точки зору росіян, змінилися останніми рока-
ми самі жителі РФ: 79 % росіян вказали на 
зростання в людях агресивності, більше 70 % – 
звернули увагу на недоброзичливість, зрос-
тання нещирості, ерозію альтруїстичної моти-
вації, 67 % – на зникнення такої психологічно 
важливої для російської культури якості, як 
душевність, 68 % – на зростання цинізму.

3. Традиційні цілі. Досить часто люди бе-
руть участь у масових акціях тому, наприклад, 
що їхні батьки, родичі, друзі та знайомі теж 
беруть у них участь або брали колись. Це зо-
всім особливий, традиційний різновид маси, 
існуючої немовби за законами соціально-пси-
хологічної інерції. Наприклад, 69 % учасників 
опозиційного мітингу на Болотній площі 
(4 лютого 2012 р.) прийшли на нього із друзя-
ми та знайомими, тоді як 23 % – брали участь 
в акції поодинці [13].

4. Раціонально-навмисна мотивація. Зазви-
чай зводиться до тих суто конкретних особис-
тих зисків, які може отримати людина, долу-
чившись до певного руху. Ця мотивація дуже 
рідко відверто визнається з боку захоплених 
нею людей – зазвичай вона або глибоко при-
хована, або навіть раціоналізована під цінніс-
но-раціональну мотивацію, причому іноді не-
усвідомлено для самих учасників акцій.

Таким чином, перераховані характеристи-
ки є більшою-меншою мірою системоутворю-
ючими елементами складного мотиваційного 
комплексу, що впливає на участь людини у 
спільній протестній діяльності.

Оцінюючи мотиваційні параметри форму-
вання протестних дій, варто також зосередити 
увагу на загальному емоційному стані, що па-
нує серед більшості населення мітингової краї-
ни-майданчика. Як приклад наведемо дані со-
ціологічного дослідження Центру стратегічних 
розробок Комітету громадянських ініціатив 
(вересень-жовтень 2012 р.), що базується, серед 
іншого, і на психологічних методах вивчення 
соціально-політичних установок [14]. Метод 
семантичного диференціалу дав змогу виявити, 
як нинішня російська влада сприймається на 
емоційному рівні. Превалюють украй негатив-
ні характеристики: байдужа, нечесна, неспра-
ведлива, безвідповідальна й небезпечна. 
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Остання характеристика посилюється тим, що 
влада при цьому у прожективних методиках 
(малюнкових тестах) асоціюється головним 
чином із хижаками (у 88 % респондентів) або з 
іншими агресивними істотами чи об’єктами 
(такими як кабан, чорний козел, танк – загалом 
96 % агресивних образів). Інший варіант сприй-
няття, що становить явну меншість (4 %), по-
лягає у порівнянні влади з такими «несерйоз-
ними» об’єктами, як мильна бульбашка чи ка-
жан, що символізують несерйозність влади.

Згідно з даними тих же психологічних тес-
тів можна стверджувати, що народ, як правило, 
почувається жертвою – «влада вовк – народ 
вівці», «влада орел – народ горобець», яку влада 
(байдужа, безвідповідальна, несправедлива, 
нечесна, але водночас активна, розумна, вольо-
ва і зла) в будь-який момент може знищити.

Звертає на себе увагу й те, що на всіх ма-
люнках відсутній будь-який зв’язок між наро-
дом і владою. У результаті тестування були 
представлені малюнки у вигляді окремих 
підписаних зображень, розташованих на про-
тилежних кінцях аркуша, між якими немає 
жодного зв’язку (не дотикаються, не перети-
наються, відсутні елементи зв’язку типу ліній 
чи стрілок).

Методика колірної класифікації М. Люше-
ра також підтверджує отриману в малюнкових 
тестах дихотомію «вовки – вівці». Влада, як 
правило, намальована чорним або червоним і 
в просторі аркуша розташована вище народу. 
Народ частіше зображується синім або зеле-
ним кольором (68 %), рідше червоним (32 %). 
Зображення влади чорним кольором означає 
ставлення до влади як до авторитету, але авто-
ритету загрозливого, що викликає негативізм 
(колірне поєднання «чорний – червоний»), 
прагнення полишити ситуацію (колірне по-
єднання «чорний – синій») або здатність тер-
піти обмеження, погоджуватися з умовами 
(колірне сполучення «чорний – зелений»). 
Зображення влади червоним кольором вира-
жає її прагнення до досягнень, домінування, а 
також агресію.

Водночас у процесі дослідження психоло-
гічних фокус-груп респонденти явно виявля-
ли зневіру у владу і в майбутнє країни. Тобто 
у фокус-групах був виявлений стан вираженої 
соціальної депресії, з якої народ не знаходить 
конструктивного виходу.

Таким чином, дане дослідження продемон-
струвало, що більшість респондентів сприй-
має владу як серйозну й небезпечну, яка дис-
танціюється від народу, тоді як народ почува-
ється вівцями або цапами-відбувайлами та 
іншими слабкими істотами, що підкреслює 
його підлегле становище.

Соціально-психологічний портрет 
учасника протестної акції

Описуючи соціально-психологічний пор-
трет мітингувальника, на нашу думку, варто 
розглянути як конкретний приклад результа-
ти опитування учасників т. зв. Маршу мільйо-
нів (12.06.2012 р., Москва), проведеного Все-
російським центром вивчення громадської 
думки [15]. Були виявлені наступні основні 
соціально-психологічні характеристики про-
тестувальників:

 – більшість учасників – чоловіки (64–71 %) 
і респонденти з вищою та незакінченою вищою 
освітою (56–70 %), у віці до 34 років (65 %);

 – протестний рух дедалі виразніше постає 
рухом трьох соціально-професійних груп: 
«креативного класу», офісних службовців та 
молоді, що навчається, які склали половину 
від усіх учасників; найменше – представників 
«від виробництва» (робітники, інженерно-
технічні працівники), пенсіонерів, державних 
і муніципальних службовців;

 – рівень самооцінки матеріального стано-
вища серед учасників акції є вищим, ніж серед 
росіян загалом: тільки 13 % протестантів ви-
значили своє матеріальне становище як пога-
не (загалом по країні – 18 %). Серед учасників 
акції висока частка респондентів з підвище-
ним рівнем трудової мобільності: тих, хто має 
доходи від додаткових заробітків, приватного 
підприємництва, було 50 %;

 – три чинники визначають соціально-пси-
хологічний портрет учасників акції протесту: 
яскраво виражена потреба в самореалізації, 
високий ступінь невдоволення зміною ситуації в 
країні і в своєму житті. Для 78 % самореаліза-
ція є першочерговою цінністю, заради якої 
вони готові знехтувати стабільністю свого ста-
новища (матеріальна самооцінка не є чинни-
ком, що визначає життєві пріоритети цієї гру-
пи). 49 % учасників заявили про невдоволення 
своїм життям (ступінь невдоволення підви-
щується паралельно з погіршенням матеріаль-
ного становища учасників акції (з 28 % серед 
високозабезпечених до 83 % серед малозабезпе-
чених)). Найменший рівень вдоволення – се-
ред пенсіонерів (19 %), максимальний – у рес-
пондентів у віці 25–34 років (61 %). Третій 
чинник, що визначає со ціально-пси хологічний 
профіль учасників акції протесту, – оцінка 
зміни ситуації в країні в цілому: 64 % опитаних 
учасників акції впевнені, що вона погіршуєть-
ся. Їм опонують тільки 10 %. Найбільша кіль-
кість невдоволених – серед літніх і малозабез-
печених учасників акції (87 та 83 % відповідно);

 – структура протестного руху. Участь в 
акціях протесту стає дедалі цілеспрямовані-
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шою. Лише 16 % протестувальників «Маршу 
мільйонів» не брали участь у схожих акціях 
раніше. 69 % опитаних заявили, що прийняли 
рішення про участь відразу після того, як ді-
зналися про запланований захід. Майже 90 % 
заявили про готовність брати участь в акціях 
протесту й надалі. Посилюється сприйняття 
акції як колективної дії однодумців: 73 % заяви-
ли, що беруть участь в акції разом зі своїми 
знайомими, друзями. 65 % опитаних мали 
який-небудь символ учасника акції протесту 
(біла стрічка, плакат тощо);

 – про високий ступінь мобілізованості 
учасників свідчать і декларовані ними мотиви 
участі. Домінуючою стала тема невдоволення 
політичною системою, політичним розвитком 
(42 %). При цьому майже для кожного п’ятого 
(18 %) участь в акції – вираз громадянської 
позиції. Це чинник стійкості мотивації;

 – оцінка даних дає змогу виокремити три 
категорії учасників протесту: «ядро» – брали 
участь як мінімум у 3-х акціях протесту, зби-
раються брати участь у подібних акціях і нада-
лі, прийняли рішення про участь в акції як 
тільки про неї дізналися (54 %); «периферія» – 
періодично беруть участь в акціях, поведінка 
часто ситуативна, хоча інтерес до протестних 
дій виражений (30 %); «попутники» – вперше 
беруть участь в акції протесту (16 %);

 – серед «ядра» більш виражена критич-
ність оцінок ситуації в країні та вимога зміни 
керівництва країни, проведення нових виборів 
президента і Державної думи: 69 % представ-
ників «ядра» заявили про погіршення справ у 
країні; 79 % вважають, що вищу владу в країні 
необхідно змінити. Серед «попутників» біль-
ше тих, хто хотів би коректувати політику 
влади, але не наполягає на її негайній зміні 
(16 % проти 2 % у ядрі);

 – серед можливих заходів, які готові втіли-
ти учасники акції, абсолютним лідером у всіх 
групах стала готовність брати участь у санк-
ціонованих заходах (більше 90 % усіх опита-
них). Кожен десятий (10–12 %) заявив, що 
припускає особисту участь у силових акціях. 
Дану форму протесту обирали насамперед 
респонденти у віці 18–24 років (42 %). Пред-
ставники «ядра» частіше заявляють про го-
товність брати участь у всіх формах протест-
них дій: так, половина з них готова взяти 
участь у несанкціонованих акціях.

Багато в чому схожі та цікаві дані щодо 
учасників «Маршу мільйонів» представила 
компанія BaisliskLab в «Аналізі профілів 
20000 учасників мітингу» [16]. На основі актив-
них профілів з тематичних груп ВКонтакте та 
Fa cebook (всього 19664 і 2500 осіб відповідно – 
учасники «Маршу мільйонів»), відкритих да-

них, зазначених користувачами у своїх профі-
лях, були зроблені такі висновки:

 – більшість учасників чоловіки (80 %) ві-
ком від 18 до 28 років (55 % мітингувальників 
віком 21–25 років);

 – більшість протестувальників мають 
вищу освіту й мешкають у Москві (77 %) та 
Санкт-Петербурзі (3 %);

 – політичні уподобання – ліберальні;
 – дві третини мітингувальників не є релі-

гійними, вагаються з самоідентифікацією як 
представника тієї чи іншої конфесії;

 – спільних задекларованих інтересів у про-
тестувальників немає; музичні уподобання – 
переважно рок, метал; улюблені фільми – бо-
йовики, трилери, фантастика, жахи, психоло-
гічні про немов би «альтернативну» реальність; 
улюблені книги – переважно у жанрі фантас-
тики;

 – головне, що вони поціновують у людях – 
доброта і чесність (43 %), розум і креативність 
(22 %), гумор і життєлюбство (15 %), сміливість 
і наполегливість (13 %), а найменш важливе – 
влада та багатство (5 %), краса і здоров’я (3 %);

 – головним у житті вважають саморозви-
ток (35 %), удосконалення світу (21 %), сім’ю 
та дітей (18 %), менш значущими – красу і 
мистецтво (7 %), владу і вплив (6 %), науку і 
дослідження (4,5 %), кар’єру та гроші (4 %), 
розваги й відпочинок (3,7 %);

 – сімейний стан – одружені лише 24 % ак-
тивістів.

Отже, загальний соціально-психологічний 
портрет мітингувальника виглядає таким чи-
ном. Це переважно неодружений чоловік 
25 років, з вищою або незакінченою вищою 
освітою, який мешкає у великому місті. 
Швидше всього – нерелігійний. Проблеми, що 
його турбують найбільше, – власний розви-
ток, загальна політична ситуація у країні. 
Тривалий час перебуває у мережі Інтернет, 
зокрема завантажуючи книги у жанрі фантас-
тики та переглядаючи бойовики.

Таким чином, оцінюючи еволюцію соціаль-
ного протесту, можна констатувати, що наразі 
одним із превалюючих джерел виникнення та 
формування різного роду протестних акцій є 
не лише об’єктивна конкретна суспільно-по-
літична ситуація чи подія, а й специфічні соці-
ально-психологічні чинники, а також стрімке 
поширення інформаційно-комунікативних 
технологій. Так, динамічне залучення дедалі 
більшої кількості громадян до мережевої ді-
яльності, активне обговорення в соціальних 
мережах гострих соціально-політичних тем, 
швидке поширення «гарячої» інформації 
через Інтернет сприяють перетворенню ста-
тусу значної частини населення «пасивний 
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спостерігач» у тривожній на їх думку ситуації 
на статус «активного виразника власної по-
зиції» та згуртування однодумців у реальному 
просторі. Поступово, за умови збільшення 
кількості учасників до певної умовної кри-
тичної межі в країні, місті або регіоні, виникає 
принципово нова психологічна атмосфера, яка 
є самостійним чинником політичних рішень.

Протестні акції стають втіленням як кон-
кретних потреб та інтересів громадян, так і відо-
браженням глибинних соціально-інтегратив-
них потреб, притаманних людині, а саме від-
чуття єднання з більшою спільнотою людей, 
здатною діяти разом, активно втручатись у пе-
ребіг подій. Учасники сформованих таким чи-
ном соціальних сил наділені спільними відчут-
тями упевненості у своїй правоті та оптимізму, 
поділяють більш-менш близькі погляди на ха-
рактер і шляхи розв’язання проблеми, що пере-
творюється на стимулюючий чинник розвитку 
даної активності. Варто зазначити, що така 
спільна психологічна настановленість охоплює 
різні прошарки населення незалежно від віку, 
соціального статусу, освіти, рівня статків та ін.

Водночас слід ураховувати, що психологіч-
ні чинники зародження цієї діяльності, базую-
чись на принципі емоційного зараження, пе-
редбачають почуття на всій довжині емоційної 
шкали – як позитивні (захоплення, щирість, 
довіра), так і негативні (зневіра, депресія). 
Варто наголосити, що такі настрої можуть 
виникнути як внаслідок окремої події, так і 
тривалий час накопичуватись аж до фази 
«емоційного вибуху».

Отже, спільна мережева, а згодом і реальна, 
активність дає змогу схильним до протесту 
особам задовольняти різні соціально-психо-
логічні потреби на фоні слабкої емоційної на-
сиченості життя, сприяє послабленню психо-
логічних бар’єрів, що блокують вихід прихо-
ваних почуттів і потреб, а також інтенсифікації 
соціально-психологічних зв’язків. Таку 
спільну діяльність можна розглядати як по-
зитивний консолідуючий фактор суспільства, 
що реалізує свої демократичні права, а також, 
що не менш важливо, як необхідну умову для 
передачі соціального досвіду й культурної 
спадщини від покоління до покоління.
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